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Plattelands- en hoevetoerisme  -  Stand van zaken

De minister haalde het al aan in haar beleidsnota en het klopt inderdaad dat Vlaanderen, 
naast bijvoorbeeld onze kunststeden, ook een hele resem troeven heeft op het vlak van 
natuur, open ruimte en platteland. Uit onderzoek waarnaar de minister verwijst, blijkt 
zelfs dat deze natuurlijke troeven één van de belangrijkste reden zijn om Vlaanderen te 
bezoeken. De minister maakt er daarom een punt van in haar beleid om verder in te 
zetten op de uitbouw van natuur- en plattelandstoerisme, via de nieuwe toeristische 
verhaallijn ‘Vlaanderen, Natuurlijk!’.

Een logisch onderdeel van dat plattelandstoerisme is uiteraard hoevetoerisme. Ook 
hiernaar verwijst de minister kort in haar beleidsnota: de Vlaamse Regering wil de 
omschakeling van bestaande landbouwactiviteiten naar potentieel meer rendabele en 
meer duurzame activiteiten faciliteren. Zij zou in overleg met de minister van Landbouw 
bekijken op welke manier toerisme daarin een rol kan spelen. Helaas is er weinig 
informatie te vinden over hoevetoerisme in Vlaanderen. Ik heb daarom volgende vragen 
voor de minister.

1. Kan de minister een overzicht geven van het aantal ondernemers die momenteel 
hoevetoerisme aanbieden in hun landbouwbedrijf? Graag een opdeling per provincie.

2. Kan zij een opsplitsing maken van de verschillende vormen van hoevetoerisme, op 
basis van de vier beschermde benamingen binnen het toerisme 
- hotel,
- B&B,
- vakantiewoning,
- hostel?

3. Wat is de actuele capaciteit qua aantal kamers en bedden die in Vlaanderen 
beschikbaar zijn bij de verschillende vormen van hoevetoerisme? Graag een opdeling 
per provincie.

4. Bestaat er een overzicht van de evolutie van het aantal landbouwbedrijven die 
hoevetoerisme aanbieden over de voorbije jaren, alsook van de totale capaciteit van 
het aantal bedden en kamers? Graag een overzicht voor de periode 2015-2019 
opgedeeld per jaar en daarbinnen naar de vier verschillende vormen van 
hoevetoerisme per provincie.

5. Werd reeds een onderzoek gevoerd naar



a) de beweegredenen van boeren om te kiezen voor diversificatie onder de vorm 
van hoevetoerisme;

b) de toegevoegde economische waarde van hoevetoerisme voor 
landbouwbedrijven en voor de landbouwsector in het algemeen;

c) het profiel van het soort landbouwonderneming dat kiest voor hoevetoerisme;

d) andere verbredingsacties waaraan hoevetoerisme gekoppeld wordt (korte keten, 
landbouweducatieve projecten, kinderboerderij, horeca-activiteit, nieuwe 
bedrijfsvormen zoals CSA…);

e) het profiel van landbouwers (leeftijd, geslacht, scholingsgraad…) die 
hoevetoerisme in hun werking integreren?

Zo ja, wat zijn de bevindingen?

Zo neen, zal dergelijk onderzoek op korte termijn worden opgestart?

6. Welke concrete acties plant de minister om hoevetoerisme nog wijder verspreid te 
maken als praktijk binnen het ondernemen in de landbouw, in lijn met de 
voornemens uit haar beleidsnota?

7. Ziet de minister daaromtrent mogelijkheden binnen pijler 2 van het nieuwe 
gemeenschappelijk landbouwbeleid? Zo ja, welke?
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1-5.Binnen de verhaallijn ‘Vlaanderen natuurlijk!’ wil ik de groene en blauwe troeven van 
Vlaanderen uitspelen. In dit verband lijkt het me inderdaad logisch om het potentieel 
van hoevetoerisme te onderzoeken.  Dit ligt in lijn met de ambitie van de Vlaamse 
Regering om de omschakeling van bestaande landbouwactiviteiten naar potentieel 
meer rendabele en meer duurzame activiteiten te faciliteren, zowel in de land- en 
tuinbouw als daarbuiten (bv. toerisme, zorg, opleiding en vorming). 

Om deze ambitie in de praktijk te brengen, is er vooral meer informatie nodig.  
Toerisme Vlaanderen heeft reeds een eerste analyse gemaakt, na consultatie van de 
verschillende betrokken partijen (departement Landbouw en Visserij, Boerenbond, 
Logeren in Vlaanderen, …). 
- Vanuit het departement Landbouw en Visserij of vanuit de Boerenbond worden 

geen gegevens bijgehouden over eventuele nevenactiviteiten van 
landbouwbedrijven.

- Omgekeerd worden door Toerisme Vlaanderen weliswaar alle aangemelde logies 
bijgehouden, maar hierbij wordt niet gepeild naar andere beroepsactiviteiten van 
de uitbaters.

- De vzw ‘Logeren in Vlaanderen’ – een publiek-private samenwerking tussen de vijf 
Vlaamse provincies en de private logiessector (Horeca Vlaanderen en de Vlaamse 
Federatie voor Hoeve- en Plattelandstoerisme vzw) – beheert een uitgebreide 
database van meer dan 700 kleinschalige toeristische logies in Vlaanderen. Ook zij 
houden geen aparte cijfers bij van hoevetoerisme. Integendeel, onder de noemer 
‘boerderijbeleving’ vallen zowel echte landbouwbedrijven, als landelijk gelegen 
logies met soms enkele neerhofdieren.  

Samengevat blijkt dat dus er weinig tot geen cijfergegevens beschikbaar zijn over de 
combinatie tussen landbouw- en toeristische activiteiten. De vragen die u stelt, zijn 
zeker pertinent, maar kunnen nog niet beantwoord worden.

6. Na de goedkeuring van de beleidsnota is Toerisme Vlaanderen aan de slag gegaan om 
dit te vertalen naar een concrete meerjarenplanning van acties, projectoproepen en 
budgetten. Deze oefening wordt in de komende weken en maanden afgerond. Natuur- 
en plattelandstoerisme vormt hierin een belangrijke pijler, en hoevetoerisme is daar 
een onderdeel van. Het is echter nu al duidelijk dat meer en betere informatie nodig 
zal zijn om een gefundeerd beleid te voeren.  

7. Ik ga ervan uit dat de mogelijkheden binnen pijler 2 van het nieuwe gemeenschappelijk 
landbouwbeleid zeker zullen onderzocht worden in de oefening van Toerisme 
Vlaanderen, in samenwerking met het departement Landbouw en Visserij.


